

也谈梁漱溟的婚姻问题

作者：马勇 文章来源：本站原创 点击数： 更新时间：2008

《中华读书报》刊登的《梁漱溟婚姻中的两个小问题》虽然在资料的使用上显得不太“专业”，但文问题。这个问题的主要原因是梁漱溟不似其他现代作家诸如胡适，有人专门进行花边新闻式的研究，梁漱溟的兴致也主要在思想的层面，所以这些并不足以影响思想家思想进程的“小问题”基本上不会引起专业研该有个明白解答。

其实，梁漱溟的两次婚姻情况都很清楚，所有的资料都在梁漱溟个人的文献中，这些文献主要有《情贤》、梁漱溟的日记、回忆录以及其他一些零散的文章中，诸如《伍庸伯先生传略》等。只是在这些文献知识背景与辨别力了。

年轻的梁漱溟一心向佛，无意于婚姻和家庭。直至其加入北大，开始在知识分子圈中活动，不免有了越来越淡。于是其友人伍观淇就将自己的妻妹介绍给了梁漱溟。这就是梁漱溟第一位太太黄靖贤，他们结十四日。

黄靖贤原名黄婧嫫，新婚时经梁漱溟提议改用黄靖贤，大概是因为原名中的两个字不太好认，所以取漱溟一岁，旗人出身。黄靖贤给梁漱溟的最初印象是：衣履装饰极不合时样，气度像个男子，同她的姐姐面貌、体态、神情比姐姐反见老大。凡女子可以引动男子之点，在她可说全没有。暮年梁漱溟能记得黄靖

据闻黄靖贤年少之时，身体健壮，气概一如男儿，觉悟女儿羞态，有“小山东”之称。黄靖贤后来也卧，或侧身向右而卧，其姿势直至次日晨起一无改动，从未有辗转反侧、夜不成寐。是殆其胸襟坦荡，无

梁漱溟与黄靖贤的婚姻生活说不上甜蜜，但似乎也没有什么大的冲突。他们共同生活十四年，生了两若干年关系一般，只是在最后两年，是他们关系最好的时候。1930年冬、1931年春，黄靖贤两度小产后，梁漱溟亦表示同意，因此有三年多不曾怀孕。不料1933年身体渐好，未免大意。而梁漱溟亦曾戏言：“我得一小女儿，到我年老时侍候我。”于是黄靖贤再度怀孕，不幸“前置胎盘”，卒以不救，1935年8月20岁。

怀着深深愧疚，梁漱溟在黄靖贤去世后发誓此后决不续娶。为了表达自己的哀思，梁漱溟还破天荒地

我和她结婚十多年，
我不认识她，
她也不认识我。
正因为我不认识她，
她不认识我，
使我可以多一些时间思索，
多一些时间工作。

现在她死了，
死了也好；
处在这样的国家，这样的社会，
她死了使我可以更多一些时间思索，
更多一些时间工作。

梁漱溟信守诺言一个人过了差不多十年时间。在这十年间，梁漱溟确实如他自己所说的那样，充分思考，忙于国事。十年过去，两个孩子渐渐长大：长子1925年出生，此时18岁；次子1928年出生，此时亦1人照顾。1943年夏，当有人为他介绍在桂林当教师的陈淑芬时，梁漱溟就没有再拒绝。

陈淑芬本名陈树葵，后别写为陈淑芬，毕业于北京师范大学，一直没有婚配，47岁，比梁漱溟稍年轻52虚岁；由于他们两个人的年龄加起来差不多一百岁，所以这一段婚姻常被人称为“百年和好”。陈淑芬计这个47岁应该是周岁，那么她的生年就应该是1897年（以1944年结婚时计算），比梁漱溟小四岁。

陈淑芬人长得较漂亮，也会打扮，所以虽然年近百岁，但看上去比实际年龄要小十余岁。梁漱溟是栏闻记者天天跟踪采访，也就制造了一些八卦消息。

1944年1月23日下午，梁漱溟、陈淑芬的婚礼在桂林市区一家旅馆的宴会厅举行。桂林文化、学术界友李济深将军主持，他先向来宾宣布了婚礼的程序，接着由原广西大学校长、著名作家白鹏飞致词。白册

梁先生原籍桂林，抗战开始后方归故里。但他在桂林并无家室，既无家室，何言回家？那么最好就真人占据。陈淑芬女士出阁甚晚，因为她一直要嫁给一位哲学家。于是梁漱溟因抗战而返回故里，陈淑芬女

白鹏飞的话引起满堂喝彩，然后由诗人柳亚子和戏剧家田汉先生宣读“贺婚诗”。田汉不愧为艺术家，屡引起雷鸣般的掌声。梁漱溟接着说：“婚姻是人生中一件重要的事情。我们要请教有着丰富生活经验、

龙泽厚字积之，广西临桂人，生于1860年，至此八十四岁，他是康有为的弟子，万木草堂学长，追随义，又参与《苏报》工作，与章太炎、马君武过往甚密，《苏报》案起，与章太炎、邹容一起被上海公共婚礼，自然很高兴，老先生捋着花白的胡子就婚姻的意义引经据典做了一番高论。

在来宾们要求下，一向不苟言笑的梁漱溟兴致勃勃地讲起了他与陈淑芬的恋爱经过：

现在，我听说谈恋爱要花很多钱，下馆子，看电影，看戏等。但我却没有花过一分钱。我是羞于谈及也曾给她写过信，约她在天气好时一起去山村河边散步。但那天却恰逢阴天小雨。她是否会应约前来呢？我所料，在半路上遇见了她。因为还在下雨，我们仍然无法去散步。于是我们终于只是在路边的小亭子里

梁漱溟说这样的话，在他的一生中，怕是绝无仅有的了。由此可以想见这次恋情对他的影响。讲完了求，情不自禁唱起了京剧《落马湖》中黄天霸的一段西皮快板唱腔：

多蒙老丈指明路，
连夜即奔落马湖。
拜上君兆好言诉，
披星戴月赶前途。

歌毕，梁漱溟用京剧念白说了声“我去也”，便挽着新娘兴冲冲地走了。

梁漱溟与陈淑芬的婚礼虽然举行得十分热闹，但婚后似乎并不怎么幸福。梁漱溟是个社会责任感很强一旦投身事业和工作，很少顾及家庭，必然冷落陈淑芬，家中事情都落在陈淑芬身上，陈淑芬对此不能遇事爱发火。她有时在公众场合不大讲礼仪，这令梁漱溟很是尴尬。有一次，梁漱溟和他性格古怪的德匡女人不是创造者，是创造创造者，他认为年轻的女人其身体和责任就是生育。谁知这话惹恼了陈淑芬，让

对于陈淑芬的性格缺点，梁漱溟似乎不是很满意，但他依然感激陈淑芬在生命的旅途中陪伴他“从中年例”的日子里，为梁漱溟作出很大牺牲，受尽屈辱与痛苦。因此当陈淑芬1979年9月去世时，年已87岁的

原载《中华读书报》2008年10月8日。

3

- 上一篇文章： 《明思宗殉国三百年纪念碑》别解
- 下一篇文章： 天理教新探

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#)